

# 经济运行与思想政治工作之间的内在逻辑

闵春发

(南京邮电大学 党委办公室,江苏 南京 210046)

**摘要:**社会主义市场经济的发展需要相应的精神因素作为其内在的动力机制,思想政治工作必须依据市场经济的内在要求对市场活动进行合理的价值引导和精神规约。只有“过时”的思想政治工作的理论、方式和方法,而没有思想政治工作本身的“过时”,思想政治工作内在于经济发展的水平之中。如果说理论宣传和政治说教失效了,那是因为思想政治工作的方式和方法老套了。我们需要在开放型的思想政治教育环境中创新教育方式和方法,更重要的是要创新党的思想政治工作的理论内容。

**关键词:** 经济运行;思想政治工作;内在逻辑

**中图分类号:** D64

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1673-5420(2009)03-0001-04

“政治工作是一切经济工作的生命线。在社会经济制度发生根本变革的时期尤其是这样。”

[1] 243 毛泽东的这一论断深刻地揭示了政治工作对经济工作的重大作用。思想政治工作是政治工作的重要组成部分。无论是社会革命或社会主义建设时期,思想政治工作对于促进经济工作和推动社会进步都发挥了重要作用。但是思想政治工作并不是一种先在性的从政治到政治的自我预设,也不是一种从政治到经济的单向演绎。思想政治工作从起点到终点都应该是服务于经济工作的,思想政治工作的性质、方向、内容、方式等方面无疑都应该是蕴含在经济活动之中的,也即思想政治工作应该是自生于经济活动之中的。只有揭示出思想政治工作与经济发展之间的逻辑关联性,才能在社会经济制度发生根本变革的时期采取科学的思想政治工作的策略,才能够依据经济发展过程中的变动性及时调整思想政治工作的方向,创新思想政治工作的内容、方式和方法。本文试图从建国60年来我国经济工作的实践和思想政治工作的历史演变出发,揭示出思想政治工作与经济发展之间的逻辑关联性,从而为如何改善和加强社会主义市场经济条件下的思想政治工作的有效性提供一些有益的启发。

## 一、经济运行方式与思想政治工作

经济运行方式也就是经济运行体制,即经济体制。不同的经济运行体制对于国家的经济、政治和社会的影响截然不同,对于思想政治工作的要求也根本不同。计划经济体制和市场经济体制是两种不同的经济体制。从1949年新中国成立到1976年毛泽东逝世,我国基本上实行的是计划经济体制。计划经济,或计划经济体制,又称指令型经济,是对生产、资源分配以及产品消费事先进行计划的经济体制。由于几乎所有计划经济体制都依赖于指令性计划,因此计划经济也被称为指令性经济。在计划经济体制下,解决生产什么、怎样生产和为谁生产这三个基本经济问题的是政府,而其中大部分的资源是由政府所拥有的,并且由政府所指令而分配,不受市场影响。

计划经济曾一度被当作社会主义制度的本质特征,是传统社会主义经济理论的一个基本原理。这种观点的逻辑推理是:社会化大生产把国民经济各部门连结成为一个有机的整体,因而客观上要求它们之间保持一定的比例关系。计划经济是指在生产资料公有制的基础上,根据社会主义基本经济规律和国民经济有计划按比例发展规律的要求,由国家按照经济、社会建设与发展的统一计划来管理国民经济的社会经济制度。实行计划经济,必须从国民经济实际情况和自然资源特点出发,根据社会主义

建设的需要,有计划地安排国民经济各部门之间的发展比例关系,合理地分布生产力,有效地利用人力、物力、财力,搞好生产与需要之间的平衡,促进国民经济协调发展,以满足国家建设和人民日益增长的物质和文化生活的需要。

建国以后建立计划经济体制,既有其理论依据又有其现实的基础。理论依据就是马克思恩格斯关于社会主义的有关论述;现实基础就是我国生产力水平低下,需要快速发展生产力,摆脱一穷二白的落后面貌。与计划经济体制相适应,我国的政治上层建筑的突出表现就是权力高度集中,党政不分。由此就规定了思想政治工作的方向和主题:大力宣传马克思主义意识形态,热情歌颂社会主义的优越性,强化党对一切工作的领导,提倡集体主义、平均主义和奉献精神,等等。应当说,在这个历史时期,我们党的思想政治工作和经济活动是高度一致的,对于统一全党和全国人民的意志,集中力量进行社会建设发挥了十分重要的作用,充分体现了“思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线”。

党的十一届三中全会重新恢复和确立了实事求是的思想路线,果断停止了“阶级斗争”的错误提法,作出了把全党的工作重心转移到经济建设上来的正确决策,并提出了要对经济体制进行改革的决定。经过十多年的实践探索和理论反思,党的十四大作出建立社会主义市场经济体制的重大决策。由此,对新时期加强党的思想政治工作也提出重大挑战,但是正如有学者所指出的那样,“如果我们仅仅停留在发展社会主义市场经济需要加强思想政治工作的一般的认识上,这是十分不够的”<sup>[2]</sup>。只有正确认识和把握社会主义市场经济和党的思想政治工作的内在关联性和必然性,才能为党的思想政治工作确定明确的方向,才能提高党的思想政治工作的自觉性。

市场经济就是以市场作为社会资源基本配置手段的一种经济形式。社会主义市场经济就是市场经济体制和社会主义基本制度的有机结合,就是要使市场在社会主义国家宏观调控下对资源配置起基础作用。毫无疑问,社会主义市场经济必然具有市场经济的一般特点,主要体现在经济关系市场化、企业行为自主化、宏观调控间接化、经济运行法制化。从本质上看,市场经济就是一种竞争型的经济形式,它是资本追求最大化利润的一种形式,突出了效率优先的基本倾向;市场经济是一种物质主义至上的经济形式,是个人利益空前放大、微观经济空前活跃的

经济形式。与市场经济体制相适应,国家的政治体制必须进行改革,必须改变高度集中的政治体制,简政放权,还政于民;必须改变强政府弱社会、大政府小社会的状况。很明显,市场经济的基本原则和蕴涵其中的基本价值理念同社会主义的基本原则和基本价值存在着矛盾和冲突,它表现在物质与精神、效率与公平、个人主义与集体主义、奉献与索取、微观与宏观、当前与长远、局部与全局等等之间的矛盾与冲突。

但是,建立社会主义市场经济体制是我国的必然选择,是经过长期的实践得出的必然结果。因此,思想政治工作的任务就是要把市场经济体制条件下社会价值追求和基本理念同社会主义的基本原则和价值理念结合起来进行宣传,必须要深入研究如何把物质与精神、效率与公平、个人主义与集体主义、奉献与索取、微观与宏观、当前与长远、局部与全局协调起来,从而在实践上推进我国社会主义市场经济的发展,同时又要为社会的和谐和政治的稳定服务。因为任何经济活动都必须在一定的经济体制和制度所规定的秩序框架中来运作,同时任何一种经济制度都需要一套规律、需要一种意识形态来为它辩护,并且需要一种个人的良知促使他去努力实践它们。

由此可见,社会主义市场经济的发展需要相应的精神因素作为其内在的动力机制,思想政治工作必须依据市场经济的这种内在要求对市场活动进行合理的价值引导和精神规约。加强思想政治工作既是发展社会主义市场经济的内在要求又是保证社会主义市场经济沿着社会主义的正确方向有序健康发展的客观需要。

## 二、经济发展水平与思想政治工作

一般来说,人们的思想境界和道德水平同社会的经济发展水平存在正相关的联系。生产力发展了,人们的物质生活水平提高了,人们道德水平和思想境界也会得到提高,所谓“仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱”。相反,如果社会的物质财富相对贫乏,人们的物质生活水平相对低下,那么人们的思想境界和道德水平也很难达到多么高尚的地步,正如马克思所说:如果没有生产力的发展,那就只有贫穷、极端贫穷的普遍化;“而在极端贫穷的情况下,必须重新开始争取必需品的斗争,全部陈腐污浊的东西又要死灰复燃”<sup>[3] 386</sup>。从思想政治工作的角度

上看,人们的思想境界和道德水平相对较高,则思想政治工作的功效就能较好地实现;反之,人们的思想境界和道德水平相对较低,则思想政治工作的功效就会较难发挥。

但是回顾建国60年来,乃至建党以来的历史,我们也会发现这样一种现象,就是经济发展和思想道德水平、精神信仰之间似乎存在非同步性现象。邓小平曾经深刻指出:“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来,战胜千难万险使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。”<sup>[4][10]</sup>这句话揭示出理想、信念对于战胜困难、取得革命胜利的巨大精神作用。但是,从另一个侧面也说明在生产落后,物质条件十分有限的现实中同样可以培养出具有高尚的思想情操和先进的理想信念的人。进一步说,也就是在生产落后,物质生活贫乏的条件下,思想政治工作可以发挥有效的宣传功能和说教作用。同样,建国初期,乃至我国社会主义制度确立后的一个较长时期,我国社会生产力相对落后,社会经济水平并不高。新生的国家政权和社会主义制度面临着满目疮痍、百废待兴的现实,用毛泽东主席的话说就是“一穷二白”。但是从来没有怀疑中国共产党的英明伟大,没有人否定社会主义的无限优越性。全国人民的政治觉悟从来没有像那样高尚,人们的理想信念从来没有像那样执着坚定,人们的思想道德从来没有像那样纯洁,英雄模范人物从来没有像那样辈出、受人敬仰,党的思想政治工作从来没有像那样如鱼得水,而党的思想政治工作对促进经济发展和推动社会进步的作用也从来没有像那样巨大。

可是,改革开放以来,我国的经济建设取得巨大成就,社会生产力得到空前的发展,人们的物质文化生活水平得到极大提高;但是,整个社会的精神层面却出现了意想不到的问题,理想淡薄了,信念失落了,道德滑坡了,腐败弥漫了,甚至有人开始怀疑起了马克思主义的科学性、社会主义的优越性。人们普遍感觉到,五六十年代,虽然人们在生活上还处于半饥半饿状态,“楼上楼下、电灯电话”也只是美好的幻景,他们却发自内心地高唱“翻身不忘共产党、幸福不忘毛主席”。到了八九十年代,当“楼上楼下、电灯电话”变成了现实,当碗里有了肉、仓里有余粮的时候,人们却“端起碗来吃肉,放下筷子骂娘”。人们物质虽然充裕了,但又出现了精神生活的空虚。人们对社会分配不公、对世风日下的痛恨乃至冲淡了对党的改革开放政策的赞许。发展社会

主义市场经济以来,上述现象更加严重。有学者指出,这就是经济发展过程中的“二律背反”现象。这一现象的出现和存在给党的思想政治工作带来了很大的窘境,思想政治工作一度变得苍白无力,成效甚微。

当然也有学者质疑“二律背反”现象的存在。事实上,“二律背反”现象存在是一个不容置疑的事实,问题是如何看待这一现象的出现和存在,如何揭示这一现象背后的本质。学者张思扬认为,造成社会主义市场经济发展过程中的“二律背反”现象的根本原因在于:第一,物质文化发展的理性化要求与人们观念文化相对滞后的矛盾;第二,现代社会的有序化要求与人们道德观念失范的矛盾;第三,文明社会发展的同步性要求与社会评价机制失衡的矛盾。应该说,这一分析不乏其深刻性。而在我们看来,按照马克思主义的社会存在决定社会意识的理论,任何意识都不是凭空形成和产生的,都是对一定社会现实和存在的反映,因此,“二律背反”现象的出现也必然有其现实的土壤和条件,或者说都有其“合理性”。当然,这种“合理性”并不表明其价值性。发展社会主义市场经济过程中出现的上述背离现象,是人们对于变化了的现实的一种错误的、扭曲的反映。另一方面,任何现实的社会存在都必然要求产生一种正确的社会意识与之相适应,只有用这种正确的意识去指导社会的发展,才能推动社会的进步。社会主义市场经济的发展所带来的新的、变化了的社会现实,就要求我们根据这一变化去创新理论去说明它,并用新的理论去教育人们,以引领社会的进步。由此,我们得出的结论是:“二律背反”现象的出现和存在,并不表明思想政治工作不需要了。恰恰相反,正由于人们思想的混乱,道德的错位,信仰的失落,才需要思想政治工作去拨乱反正。但是,思想政治工作所依据的理论、方式和方法等应该蕴含于变化了的社会现实中,应当来自于活生生的经济实践中,而不是用一种先验的、先在的理论程式去削足适履。只有“过时”的思想政治工作的理论、方式和方法,而没有思想政治工作本身的“过时”,思想政治工作内在于经济发展的水平之中。

### 三、经济运行环境与思想政治工作

思想政治教育总是在一定的环境中进行的,思想政治工作效能发挥的高低与环境优劣密切相关。由此,思想政治教育环境就成为思想政治教育工作

的重要外部条件,它构成了人的思想品德形成和发展的现实客观基础。

思想政治教育环境是指影响思想政治教育活动和思想政治教育对象思想和行为因素的总和,主要是指自然环境和社会环境。很明显,社会环境才是影响思想政治工作效率发挥的关键性因素,因为现实地看,人总是生存在活生生的社会中,而不是离群索居,隐身于自然之中。

作为一种宏观性的外部环境,社会环境包括经济环境、政治环境、文化环境等,其中经济环境又是诸多环境因素中最基本的因素,它直接决定着人们思想的形成和变化,决定着思想政治工作的效果。因为,生产活动是人类最基本的实践活动,它一方面为人的精神活动提供物质支持,成为思想政治教育的经济前提;另一方面,人们在经济活动中形成的生产关系以及人们生产关系中的不同地位又决定了人们不同的价值取向和思想境界,影响和规范人们的政治立场。

经济运行环境可以划分为开放性环境和封闭性环境。所谓开放性环境是指思想政治教育活动能够与外界进行思想信息交流和交往流动的环境。开放按其程度不同又可分为对外开放与对内开放、全面开放与局部开放、社会生活开放与观念心理开放等,由此形成了程度不同的开放环境。封闭性环境是指教育活动不与外界进行思想信息交流和交往流动的环境。

经济运行环境对于思想政治工作的影响十分明显。同一思想政治教育的内容置身于不同的环境所能取得的功效截然不同,如果不改变思想政治教育的方式、方法的话。改革开放以前的30年,在计划经济时期,我国社会的经济运行环境基本上属于封闭式的。在这样一种封闭式的经济运行环境中,社会流动程度低下,人们之间缺少足够的思想交流和行为交往,因而人们获取信息的渠道十分有限,差不多只能接受来自官方单向的宣传和说教。也正因为如此,思想政治工作的效果特别明显,马克思主义教育深入人心,人们的理想信念从没有动摇过,人们对社会主义的感情从没有淡化过,对党的正确领导从没有怀疑过。当然,“文化大革命”除外。

实行改革开放政策以后,特别是确立建立社会主义市场经济体制以后,我国经济运行环境发生了很大变化,不断从封闭走向开放。可以说,在我国已经完全处于一种开放性的经济运行环境之中。在开放性的经济运行环境中,社会流动程度极大提高,

人们之间的思想交流和行为交往空前密切和频繁,人们获取信息的渠道和方式日益多样化,而人们的思想从来没有像现在这样复杂和矛盾,人们的政治意识从来没有像现在这样受到冲击:马克思主义好像可以不要了,社会主义好像可以不搞了,世界好像大同了,理想好像可以抛弃了,信念好像不必坚守了,道德好像可以睡觉了。由此,政治说教好像失效了,思想政治工作的功能好像丧失了。

其实,在我们看来,如果说理论宣传和政治说教失效了,那是因为思想政治工作的方式和方法老套了,但是思想政治工作的功能绝没有、也不能丧失,上述情况的出现恰恰表明思想政治工作的重要,因为就国家治理而言,没有什么比人心涣散更危险的了。八九政治风波之后,邓小平曾痛心疾首地指出:“十年最大的失误是教育,这里我主要是讲思想政治教育,不单纯是对学校、青年学生,是泛指对人民的教育。对于艰苦创业,对于中国是个什么样的国家,将要变成一个什么样的国家,这种教育都很少,这是我们很大的失误。”<sup>[5]</sup><sup>[306]</sup>这就告诉我们,在改革开放的经济运行环境中,意识形态领域的冲突和争夺从没有停止过,党的思想政治工作决不能削弱,而只能加强。但是,我们确实需要在开放性的思想政治教育环境中创新教育方式和方法,更重要的是要与时俱进,丰富和创新党的思想政治工作的理论内容。因此,如何丰富和发展党的思想政治工作的理论,如何创新党的思想政治工作的途径、方式、方法等,成为思想政治工作在新的国际背景下必须应对的时代课题。

#### 参考文献:

- [1] 毛泽东选集:第5卷[M].北京:人民出版社,1977.
- [2] 唐凯麟,李培超.关于加强思想政治工作的再认识——谈思想政治工作和社会市场经济的内在关联性[J].湖南社会科学,2001(2).
- [3] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [4] 邓小平文选(1975-1982):第3卷[M].北京:人民出版社,1983.
- [5] 邓小平文选:第三卷[M].北京:人民出版社,1993.



作者简介: 闵春发(1950-),男,江苏宜兴人。南京邮电大学党委书记,教授,博士生导师。主要研究方向为邓小平理论与思想政治工作创新。